

確保改革開放沿着正確方向前進

香港文匯報訊 新華社5日播發系列述評文章第三篇，題為《確保改革開放沿着正確方向前進》，全文如下：

新時代全面深化改革的實踐與啟示述評 之三

改革開放是一場深刻革命，必須堅持正確方向，沿着正確道路推進。

習近平總書記深刻指出，在方向問題上，我們頭腦必須十分清醒，不斷推動社會主義制度自我完善和發展，堅定不移走中國特色社會主義道路。

方向決定道路，道路引領未來。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央牢牢把握改革開放的前進方向，鑰定全面深化改革總目標，不動搖、不偏軌、不折騰、不停頓，確保改革開放事業行穩致遠，引領中國特色社會主義事業迸發出新的生機活力。

舉旗定向——「我們的改革是在中國特色社會主義道路上不斷前進的改革」

黨的十八大閉幕不久，2012年12月，習近平總書記首次赴地方考察就前往改革開放「得風氣之先」的廣東，並來到深圳蓮花山公園向鄧小平銅像敬獻花籃，發出改革開放的新號令。

習近平總書記深刻總結歷史經驗，為新時代改革事業正本清源、舉旗定向——

「我們的改革開放是有方向、有立場、有原則的。我們當然要高舉改革旗幟，但我們的改革是在中國特色社會主義道路上不斷前進的改革，既不走封閉僵化的老路，也不走改旗易幟的邪路。」

全面深化改革往什麼方向走，這是一個帶有根本性的命題。

黨的十八大以來，習近平總書記高瞻遠矚、總攬全局，作出一系列重要論述，科學回答了一系列事關改革方向的重大理論和實踐問題：

闡釋改革歷史定位，指明「改革開放是堅持和發展中國特色社會主義、實現中華民族偉大復興的必由之路」。

指明改革目的任務，強調「通過全面深化改革，不斷拓展中國特色社會主義道路，不斷豐富中國特色社會主義理論體系，不斷完善中國特色社會主義制度」。

廓清改革思想認識，指出「我們全面深化改革，不是因為中國特色社會主義制度不好，而是要使它更好」。

在習近平總書記指引下，全面深化改革始終沿着中國特色社會主義方向前進。

沿着中國特色社會主義方向前進，根本立場是堅持以人民為中心，全面深化改革必須以促進社會公平正義、增進人民福祉為出發點和落腳點。

習近平總書記明確要求：「把以人民為中心的發展思想體現在經濟社會發展各個環節，做到老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼，通過改革給群眾帶來更多獲得感。」

這一重大論斷，具有極強的方向性，校正了「唯GDP」思維，彰顯了以人民為中心的價值取向。

個人所得稅改革持續惠及百姓民生、教育體制改革不斷縮小地區和城鄉差距、醫藥衛生體制改革向虛高藥價「動刀」……一項項舉措堅守共產黨人初心使命，辦群眾最盼事、解人民最難題。改革既要堅持人民至上的政治本色，也要增強政治定力，樹牢底線思維。

2018年12月18日，北京人民大會堂，慶祝改革開放40周年大會隆重舉行，習近平總書記發表重要講話。

「改什麼、怎麼改必須以是否符合完善和發展中國特色社會主義制度、推進國家治理體系和治理能力現代化的總目標為根本尺度」「不該改的、不能改的堅決不改」。習近平總書記擲地有聲的話語，進一步明確了全面深化改革的底線原則。

什麼是不該改的、不能改的？

堅持黨的全面領導、堅持馬克思主義、堅持中國特色社會主義道路、堅持人民民主專政等根本的東西絕對不能動搖。對此，我們態度堅決、行動有力。

明確堅持黨的全面領導是堅持和發展中國特色社會主義的必由之路，將黨的全面領導融入機構改革、國有企業治理、高校領導體制、群團組織建設等各類工作全過程；

確立和堅持馬克思主義在意識形態領域指導地位的根本制度，健全意識形態工作責任制，推動全黨動手抓宣傳思想工作；

深化社會主義市場經濟體制改革，毫不動搖地鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖地鼓勵、支



◆6月19日下午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在寧夏回族自治區考察調研。他來到銀川市金鳳區長城花園社區，了解社區發揮基層黨組織作用、優化便民惠民服務、推動各族群眾交往交流交融等情況。

持、引導非公有制經濟發展；

健全人大組織制度、選舉制度和議事規則等，不斷完善人民代表大會制度這一根本政治制度；……

黨的十八大以來，志不改、道不變的決心，體現在全面深化改革事業的方方面面。

今天，致力於在新征程上譜寫改革開放新篇章，新時代中國堅持改革的方向、立場、原則，將發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。

綱舉目張——「完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化」

2013年11月12日，人民大會堂，具有劃時代意義的黨的十八屆三中全會勝利閉幕。

大會通過了《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》，首次提出全面深化改革的總目標：完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化。

中國特色社會主義是改革開放以來黨的全部理論和實踐的主題。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央團結帶領全黨全國各族人民，不斷揮寫完善和發展「中國之制」新書卷，破解國家治理體系和治理能力現代化這一重大課題，將改革開放事業引向更加壯闊的航程。

衝破障礙、突破藩籬，激發黨和國家事業新活力——

處理好政府和市場的關係是經濟體制改革的核心問題。黨的十八大以來，我們充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用，瞄準束縛市場活力的條條框框深化經濟體制改革，各類市場主體活力充分迸發。

平均每天超過2.7萬家企業誕生，超過8萬輛汽車下線，超過350億元商品在網上售出，超過3億個包裹快速遞送……今天的中國大市場，氣象萬千、生機勃勃。

以經濟體制改革為牽引，全面深化改革衝破思想觀念束縛，突破利益固化藩籬，堅決破除各方面體制機制弊端：重拳正風肅紀反腐，一體推進黨的紀檢體制改革、國家監察體制改革、紀檢監察機構改革；向「和平積弊」開刀，人民軍隊體制一新、結構一新、格局一新、面貌一新；解決金錢案、人情案等問題，司法改革深入開展……

真刀真槍抓改革，動真碰硬求實效，推動中國特色社會主義事業不斷煥發新活力、取得新成就。

夯基臺、立柱架樑，中國特色社會主義制度日益成熟定型——

2023年5月18日，國家金融監督管理總局正式

掛牌，金融監管機構改革邁出重要一步。

組建中央金融委員會、組建中央金融工作委員會、組建國家金融監督管理總局、深化地方金融監管體制改革……新一輪黨和國家機構改革進一步加強黨中央對金融工作的集中統一領導，深化金融監管體系改革，確保走中國特色金融發展之路。

小智治事，大智治制。習近平總書記指出，我們說堅定制度自信，不是要固步自封，而是要不斷革除體制機制弊端，讓我們的制度成熟而持久。

黨的領導制度體系、人民當家作主制度體系、中國特色社會主義法治體系、中國特色社會主義行政體制、社會主義基本經濟制度……黨的十九屆四中全會專題研究制度建設，以13個方面制度體系系統描繪了中國特色社會主義的制度圖譜，奠定「中國之治」的制度基石。

在全面深化改革大潮中，習近平總書記帶領全黨突出制度建設這條主線，不斷健全制度框架，築牢根本制度、完善基本制度、創新重要制度，推動許多領域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構。

蹄疾步穩、積厚成勢，開闢「中國之治」新境界——

2020年5月28日，十三屆全國人大三次會議表決通過《中華人民共和國民法典》。

這部具有中國特色、體現時代特點、反映人民意願的民法典，在新時代中國特色社會主義事業奮鬥征程上樹起又一座法治豐碑，助推「中國之治」躍上更高境界。

完善和發展以憲法為核心的中國特色社會主義法律體系，努力建設法治中國；以愈加成熟的社會主義民主政治制度，推動實現最廣泛、最真實、最管用的民主；不斷解放和發展社會生產力，滿足人民過上美好生活的期待；通過越來越完善的對外開放制度，深度融入全球經濟發展……

從歷史性地解決絕對貧困問題到有效應對重大自然災害，從穩妥處理突發風險事件到積極應對世界百年未有之大變局，實踐一次次證明，「中國之治」蘊含着無限生機活力，為政治穩定、經濟發展、文化繁榮、民族團結、人民幸福、社會安寧、國家統一提供着有力保障。

守正創新——「這一次改革，我們將緊扣推進中國式現代化主題」

2024年5月，習近平總書記在山東濟南主持召開企業和專家座談會並發表重要講話指出：「改革開放後，黨的歷屆三中全會都是研究改革。這一次改革，我們將緊扣推進中國式現代化主

題。」

中國式現代化是中國共產黨領導的社會主義現代化，黨的領導是進一步全面深化改革、推進中國式現代化的根本保證。

進一步全面深化改革，必須堅持黨的全面領導，堅定維護黨中央權威和集中統一領導，發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用，把黨的領導貫穿改革各方面全過程，確保改革始終沿着正確政治方向前進。

順應時代發展新趨勢——

當前，世界百年未有之大變局全方位、深層次加速演進，我國發展進入戰略機遇和風險挑戰並存、不確定難預料因素增多的時期，對新時代改革提出了新要求。

站在新的歷史起點，面對以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期，唯有繼續自強不息、自我革新，堅定不移全面深化改革，敢於向頑瘡痼疾開刀，勇於突破利益固化藩籬，把全面深化改革作為推進中國式現代化的根本動力，方能贏得優勢、贏得主動、贏得未來。

順應實踐發展新要求——

從提出「新質生產力」這一重大概念，到2023年底中央經濟工作會議部署「發展新質生產力」，再到2024年初中央政治局集體學習時進行系統闡述，習近平總書記就發展新質生產力作出一系列重要論述、重大部署。

新質生產力代表先進生產力的演進方向。面對實踐發展新要求，必須進一步全面深化改革，形成與新質生產力相適應的新型生產關係，為高質量發展注入強勁動能。

順應人民群眾新期待——

2024年2月，黨的十八大以來第12個指導「三農」工作的中央一號文件公布。汲取習近平總書記在浙江工作時親自謀劃推動的「千村示範、萬村整治」工程經驗，這份文件提出集中力量抓好辦成一批群眾可感可及的實事，繪就宜居宜業和美鄉村新畫卷。

為了人民而改革，改革才有意義；依靠人民而改革，改革才有動力。

當前，人民對美好生活的嚮往更加強烈，人民群眾的需要呈現多樣化多層次多方面的特點。要從人民的整體利益、根本利益、長遠利益出發謀劃和推進改革，多推出一些民生所急、民心所向的改革舉措，多辦一些惠民生、暖民心、順民意的實事，使改革能夠讓人民群眾有更多獲得感、幸福感、安全感。